主编:王安平 编辑:王昭丞 组版:宣晓明 Email:wangzhaocheng@zqsbs.com 电话:0755-83514124

上海证监局积极构建 多层次内幕交易防控体系

证券时报记者 黄 婷

本报讯 为贯彻落实国务院办公厅转发的 五部委 俟于依法打击和防控资本市场内幕交 易的意见》精神,上海证监局近日围绕 制度、教 育、惩治"等三方面内容,积极构建多层次的防

其中,在制度建设上,上海证监局大力推动 辖区上市公司普遍建立了内幕信息知情人登记 制度,实现重大信息酝酿、论证、决策、流转等环 节留痕;加强公司治理,推动上市公司内生机制 建设,督促公司不断完善内部审议程序,确保信 息披露及时、真实、准确和完整。

在教育宣传上,上海证监局编制 侧闯内幕 交易禁区》知识手册并分发给辖区上市公司董 事、监事和高级管理人员。该知识手册收集了有 关内幕信息、内幕信息知情人、内幕交易禁止性 规定等政策法规和最具代表性案例,结合监管 实践进行点评,主题鲜明、便于理解。今年,上海 证监局共对辖区上市公司720余名董事、监事、 高级管理人员进行有关加强内幕信息管理的培 训,联合上海市国资委对国有控股上市公司的 控股股东主要负责人进行专题教育。

在检查惩治方面,上海证监局注重日常监 管和稽查联动。日常监管部门对辖区上市公司 内幕信息知情人登记制度的建立及执行情况 进行全面检查,对涉及并购重组、再融资等重 大事项的公司进行重点检查,并对控股股东开 展延伸检查,发现疑点移送稽查;稽查部门保 持监管高压态势,快速查处行业内"老鼠仓", 集中查处一批内幕交易案件,极大地震慑了违 法违规行为。

深交所在京举办 投资者体验主题活动日

证券时报记者 胡学文

本报讯 根据中国资本市场 20 周年成就展 安排,深交所近日举办了 模拟交易体验和风险 知识普及"主题活动日,来自安信证券北京营业 部的投资者和一批在校大学生参观成就展并参 加了活动。深交所通过有奖问答和模拟交易等 多种形式让观众参与其中,在亲身体验和实际 操作的同时,了解更多的证券知识,将投资者教 育贯穿于整个主题活动日。

长期以来,深交所重点围绕多层次资本市 场建设,创新教育渠道和形式,着力提高时效性 和针对性, 扎实推进各项投资者教育工作。目 前,深交所通过宣传手册、海报、公益广告、报纸 专栏、电视专题节目、广播专栏、网站、出版物、 自测系统、在线交流等渠道,定期组织开展投资 者开放日、知识竞赛等活动,全方位、多层次地 推进投资者教育工作,充分揭示风险,积极倡导 树立理性投资文化,努力将投资者权益保护进 一步落到实处。

证券投资顾问业务 风险揭示书必备条款发布

证券时报记者 肖 渔

本报讯 中国证券业协会昨晚公布 征券投 资顾问业务风险揭示书必备条款》。今后,证券 公司、证券投资咨询机构在制订证券投资顾问 业务风险揭示书文本时,可以对《公备条款》的 内容做必要的增加和补充,但增补内容不得与 《公备条款》已规定的内容相抵触。

根据《公备条款》,证券投资顾问业务风险 揭示书至少应包含提示投资者在接受证券投资 顾问服务前,必须了解证券公司、证券投资咨询 机构及其人员提供的投资建议具有针对性和时 效性,不能在任何市场环境下长期有效等14项 具体内容。同时,接受证券投资顾问服务的投资 者,自行承担投资风险,证券公司、证券投资咨 询机构不以任何方式向投资者做出不受损失或 者取得最低收益的承诺。

国务院医改办要求 加快实施基本药物制度

据新华社电 国家发改委副主任、国务院深 化医药卫生体制改革办公室主任朱之鑫昨日 说,全国各地要加快推进基本药物制度的建设 和实施。通过重塑基层基本药物供应保障体制, 实现政府办基层医疗卫生机构基本药物安全有 效、价格合理和方便可及。

朱之鑫在全国医改办系统工作会议上说, 各地要推进基层医疗卫生机构综合改革, 建立 坚持公益性、调动积极性、保障可持续的基层运 行新机制。在保质保量完成基本药物制度预定 任务的同时,各地要围绕 保基本、强基层、建机 制"的要求,统筹推进相关重点改革,要把基层 作为改革的着力点,推进基本医保、基层服务体 系和基本公共卫生服务均等化三项改革,深入 推进公立医院改革试点。

尚福林:场外市场建设总体思路基本形成

探索建立创业板上市公司退市制度,稳步推进国际板建设相关准备工作

证券时报记者 于扬

本报讯 中国证监会主席尚福 林近日接受媒体采访时表示, 当前 对非上市股份公司股份公开转让的 监管原则已经明确,基本形成了场 外市场建设的总体思路。下一阶段, 证监会将抓紧推动场外市场建设, 探索建立创业板上市公司退市制 度,稳步推进国际板建设的相关准 备工作。但他也强调,推出国际板目 前没有具体时间表。

尚福林表示,近年来,随着中小 板和创业板相继推出, 我国资本市 场基本形成了多层次市场体系框 架。但总体来看,市场覆盖面还不 足。当前的一项重要工作是场外市 场建设。目前已经初步拟定了中关 村代办转让系统扩大试点方案,明 确了非上市股份公司股份公开转让 的监管原则,基本形成了场外市场

建设的总体思路。下一阶段,要以扩 大覆盖面为重点,加快中关村代办 股份转让试点扩大工作, 抓紧推进 全国性场外交易市场建设,进一步 完善市场体系,更好地满足经济社 会的投融资需求。

尚福林表示,建设国际板是 当前市场体系建设的另一项重点工 作。去年以来,证监会就国际板的法 律适用、市场定位、投资者保护、财 务会计等问题进行了认真梳理和研 究,同时与有关部委积极进行沟通 协调,研究制定国际板制度设计和 相关配套规则。下一阶段,要进一步 加强与有关部门沟通协商, 做好研 究论证、分析评估,稳步推进国际板 建设的相关准备工作。但推出国际 板目前没有具体时间表。

谈及对新股发行改革的探索, 尚福林表示,改革和培育机制是一 个过程,不可能一蹴而就,今后将在 改革实施过程中,进一步总结经验。 今后改革过程要朝着两个方向努 力,一方面是更加市场化,另一方面 是进一步促使市场各方归位尽责, 形成市场约束机制, 为从核准制向 注册制过渡培育可靠的市场基础。

他同时表示,证监会已经注意 到我国中小板和创业板市场市盈率 相对较高的现象,这既体现出市场 对成长性、创新型企业发展有着积 极的预期, 也反映出市场内在约束 机制还不完善,风险意识有待强化。 为此,他指出,将不断总结经验,坚 持改革创新,推动发行人、投资者、 承销商等市场主体归位尽责和相互 制衡,引导市场力量和中介机构在 市场定价、调节供求等方面发挥更 大的作用,督促中介落实好投资者 适当性管理制度,加大风险警示,更 好地引导投资者增强风险意识。监 管部门和交易所将完善创业板持续 监管机制,逐步健全符合创业板实 际的监管体系。

此外,在推进多层次市场体系建 设中,证监会将统筹建立转板和退市 机制问题,积极研究相关制度安排, 稳步推进主板、中小板退市制度改 革,探索建立创业板上市公司退市制 度,进一步提高上市公司质量和市场 效率,优化市场资源配置功能。

尚福林还表示,20年来我国资 本市场发展迅速,但我国市场仍然 是 新兴加转轨"的市场,与发达国 家甚至是很多发展中国家相比,面 临的问题是不一样的。他把这些问 题概况为 "三个不足" 和 "三个不 同"。"三个不足"是信用不足、认识 不足、法制不足; "三个不同"则指: 首先,我国资本市场的上市公司以 国有企业为主;其次,我国机构投资 者比较少,以散户为主;第三,股权 文化还不够成熟。

他表示,"三个不足"、"三个不 同"这些 新兴加转轨"的特征,是我 国资本市场面临的实际。做任何事情 都要从此出发,妥善处理成熟市场经 验、规则与我国市场特点和需求的关 系,坚定不移地加强市场基础性制度 建设,积极稳妥地推进市场改革创新, 坚持不懈地走符合我国实际的资本市 场改革发展道路。其中,当前中国资本 市场最重要的问题是培育市场机制。 在充分发挥市场机制作用,强化市场 约束和资本约束方面都仍然需要做大 量的工作,必须有意识地在推进制度 改革中着重培育市场机制。如在发行 体制改革中,要在制度设计上促进市 场主体 归位尽责",发挥市场的价格 发现功能;对上市公司要完善信息披 露制度,增强公司透明度,强化市场 对公司的约束机制;要提高投资者对 市场风险的认知程度,通过投资者 '用脚投票"发挥资本的约束机制。

深圳市政府首次就前海规划作出说明

前海将重点发展金融业、现代物流业、信息服务业、科技服务和其他专业服务业四大产业领域

据新华社电 前海深港现代服 务业合作区总体发展规划 》说明会昨 日在香港举行。这是今年8月26日 国务院对 规划"作出批复以来,深圳 市政府首次正式对 规划"作出说明。

根据 规划",前海将由深港两地 合作发展现代服务业,利用粤港两地 比较优势,进一步深化粤港紧密合 作,以现代服务业的发展促进产业结 构优化升级,为中国构建对外开放新 格局、建立更加开放的经济体系作出 有益探索,为全国转变发展方式、实 现科学发展发挥示范带动作用。深港 两地将在"一国两制"和粤港合作框 架下,不断深化深港交流合作的机制 和方式,研究制定合作推动前海发展 的政策措施、推广计划等。

根据 规划",前海定位为粤港现 代服务业创新合作示范区,将承担现 代服务业体制机制创新区、现代服务 业发展集聚区、香港与内地紧密合作 先导区、珠江三角洲地区产业升级引 领区这四方面功能。前海将重点发展 金融业、现代物流业、信息服务业、科 技服务和其他专业服务业四大产业 领域。到2020年,前海将建成亚太地 区重要的生产性服务业中心,在全球

现代服务业领域发挥重要作用,成为 世界服务贸易的重要基地。

深圳市委书记王荣表示, 规划' 得到批复后,深圳当前重点推进的相 关工作包括加速前海合作区内的基础 设施建设、加快推进前海立法工作和 合作区综合规划编制工作、加大招商 引资工作力度和人才引进力度。相信 通过深港共同参与推进前海合作区建 设,必将实现两地的共同繁荣发展。

唐英年在致辞时说,规划"将前 海定位为粤港现代服务业创新合作 示范区,香港有信心结合广东、深圳 和香港的优势,在国家政策支持下, 在前海发展现代服务业上取得新突 破,为香港开拓内地庞大的服务业市 场,并对广东乃至其他省区优化产业 结构发挥积极作用,为国家经济持续 发展作出新贡献。

说明会上还举行了前海管理局 与 20 家香港企业的合作意向签约

规划总用地面积 15 平方公里的 深圳前海地区,位于深圳宝安区滨 海,地处粤港澳1小时生活圈的核 心,未来可在10分钟内抵达深港两 地机场,半小时内抵达香港中环。



图为深圳前海地铁施工现场

IC/供图

国土部发文抑制少数城市地价过快上涨

业内人士认为,遏制高地价还需相应惩罚措施

证券时报记者 张 达

本报讯 近期少数城市部分优质 地块出让溢价率偏高,引起了国土部 的高度重视。国土部日前发布《关于 严格落实房地产用地调控政策促进 土地市场健康发展有关问题的通 知》,要求采取有力措施,控制住房用 地供应总量,把握供地节奏和时序, 优化供地结构,调整供地方式,坚决 抑制地价过快上涨,坚决打击囤地炒 地闲置土地等违法违规行为。

通知》要求,未完成2010年保 障性住房建设用地供应任务,保障性 住房、棚户区改造住房、中小套型普 通商品住房 "三类用地"供应总量未 达到住房用地供应总量70%的市县, 年底前不得出让大户高档商品住宅 用地。要严格把握居住用地出让的总 量、结构和时序,坚决防范受多种因 素驱动的岁末年初放量供地。

为了抑制地价,《通知》要求,凡 可能出现'高价地"的地区,必须事 前评估,采取有效措施,防止出现高 整治面积将达3亿亩。 价地,稳定市场预期。对招拍挂出让 中溢价率超过50%、成交总价或单 价创历史新高的地块,市、县国土资 源主管部门要在成交确认书签订

内,通过国土资源部门户网站的中 国土地市场网页下载并填写 《房地 产用地交易异常情况一览表》,分别 上报国土资源部和省(区、市)国土 资源主管部门。

为打击囤地炒地,规范用地出让 行为, 循知》要求,因企业原因造成 土地闲置一年以上的,不得通过竞买 资格审查。在违法违规违约行为查处 整改到位前,企业及其控股股东不得 参加土地竞买。为完善招拍挂制度, 通知》强调,要探索 限房价、竞地 价"、限地价、竞政策性住房面积"、 在商品住宅用地中配建保障性住

(中标通知书发出)后2个工作日 房"、网上挂牌、用地预申请、一次竞 价、综合评标等多种交易形式。

> 据 链家地产"市场研究部统计, 2010年北京通过挂牌方式出让的住 宅用地中,溢价率超过50%的土地占 比达到80%,最高溢价率达288%。

链家地产"市场研究部首席分 析师张月认为, 今年末土地市场成 交情况较为活跃,土地整体放量、优 质地块扎堆现象也比较明显,特别 是北京今年土地出让金收入超过千 亿,全国不断产生高价地,土地问责 落实等事件引起了社会的广泛关 注,此时针对土地市场进行进一步 调控很有必要,各主要城市的调控 细则出台之后,将会为协助楼市调 控,促进土地市场健康发展发挥重

要的作用。 北京中原三级市场研究总监张 大伟认为,房地产第三轮调控很可能 在全国展开。不过,目前市场仍旧有 相当数量的房企现金充裕,有较为强 烈的购地需求以达到土地储备目的, 高价地的出现依然难以避免,而 随 知》只要求溢价率超过50%、总价及 单价创造历史新高的地块需要上报, 但没有对出现地王的市县的惩罚措 施,而各地方如何处理这类价格过高 的土地,将是决定未来土地价格走势

土地整治"十二五"规划目标初步确定

本报讯 记者昨日从国土部获悉, 全国土地整治"十二五"规划目标建议 已初步确定,预计到 2015 年基本农田

据全国土地整治规划修编组介绍, "十二五"期间,我国将坚持以农用地整 理为重点,加强农田基础设施建设,着 力提高耕地质量等级,大规模建设旱涝

保收高标准基本农田,促进农业现代化 指标,层层分解落实。 和城乡统筹发展。重点支持800个粮食 主产县基本农田整治。实施基本农田整 理重大工程,优化耕地布局,有效引导 耕地集中连片,规划期内建成1万片万 亩优质耕地集中分布区。全面推进示范 省建设和116个基本农田保护示范区 建设。基本农田建设任务将作为约束性

据了解,全国土地整治"十二五" 目标任务建议已提交国家发改委,拟 纳入国家"十二五"规划,报国务院批 准实施。 伦国土地整治规划 2011— 2020年)》修编工作于6月下旬启动, 目前已完成初稿并经过两轮专家咨询 (张达)

20万吨国家储备糖 明日投放

据新华社电 商务部网站 20 日 消息,根据发展改革委、商务部、财 政部 2010/2011 榨季第三批国家储 备糖投放公告》2010年第34号) 要求,决定以竞卖形式向市场投放 20 万吨中央储备糖。

公告称,此次竞卖时间为2010 年12月22日9时至17时, 竞卖对 象为食品加工企业,竞卖品种为2010 年至2011年加工,符合国标一级标准 的白砂糖,竞卖底价为4000元/吨。

青岛市举办座谈会 纪念资本市场 20 周年

本报讯 由青岛证监局、青岛市 金融办、青岛市发改委、青岛证券期 货业协会共同主办的 青岛市纪念资 本市场 20 周年座谈会"昨日举行,座 谈会回顾了青岛市资本市场的发展 历程与成效,展望了发展远景。

青岛市副市长秦敏在座谈会上 说,20年来,青岛辖区资本市场不 断规范、发展、创新、壮大,在支持中 小企业发展、全面推进转变地方经 济发展方式方面作出了重大贡献。

青岛证监局局长姜岩介绍,目 青岛市已有证券经营机构 55 家、期货经营机构30家,截至11月 底,市场证券交易总额 11253 亿余 元,占全国的1.217%。青岛市已有 境内上市公司14家,今年前三季 度,辖区上市公司总资产为810亿 元,实现净利 42 亿元,总市值 1701 亿元,占当地同期 GDP 的 42.9%, 证券化水平大幅提升。

量子高科等3新股 明日登陆创业板

本报讯 深交所发布公告称,12 月22日将有3只新股在创业板挂 牌。其中,江门量子高科生物股份有 限公司证券简称为 量子高科",证 券代码为 300149";北京世纪瑞尔 技术股份有限公司证券简称为 世 纪瑞尔",证券代码为 300150";深 圳市昌红模具科技股份有限公司证 券简称为'昌红科技",证券代码为 (胡学文) 300151"_°

5 家公司 IPO 申请 周五上会

本报讯 中国证监会发审委昨 日发布公告称,将于24日召开第 260次和第261次会议,分别审核 冠宏股份有限公司、华油惠博普科 技股份有限公司、上海良信电器股 份有限公司和江苏亚威机床股份有 限公司的首发申请。证监会创业板 发审委定于 24 日召开 2010 年第 90次工作会议,审核北京拓尔思信 息技术股份有限公司的首发申请。

此外, 证监会发审委昨日通过 了上海广电电气集团股份有限公司 的首发申请,但深圳市普路通供应 链管理股份有限公司的首发申请未 (周 宇)